ZHONGSHAN DAILY

"最美公路"引客来"暖色画卷"留客心

五桂山街道桂南村农房风貌提升工程激活乡村文旅新动能

金秋十月,山清水秀、风光旖旎 的五桂山街道桂南村再次迎来如潮 人流。国庆中秋假期期间,"飨遇湾 区·味道乡韵"粤菜师傅美食嘉年华 在此举行,日均吸引数千名游客前 来观光打卡,在田野风光中享受舌 尖上的美味。

记者了解到,2024年起,五桂 山桂南村全面铺开农房风貌管控提 升工作,去年以来已完成了214栋 农房改造。在改造农房的同时,桂南 村的"美丽庭院"改造、"四小园"建 设等美化工程也同步进行。如今,桂 南村的村容村貌更和谐美观,村里 产业发展动力、对游客吸引力更强

10月7日,记者驱车探访桂南村, 感受"焕新"后,桂南村的蓬勃魅力。

■最美公路上

59间农房和店铺实现改造提升

犹如一条墨色绸带缠绕于青峦之间 的翠山公路,是前往桂南村的便利通道之 。经过沿线农房和店铺外貌全线改造 提升后,该公路已焕然一新,与该路段连 通的桂南大道也完成改造,在今年国庆期 间以全新面貌迎接市民游客。

"最美公路风貌提升项目已完成,共 有59间农房和店铺实现改造提升,桂南村 的整体风貌更和谐、更统一、也更具备乡 村经济的发展潜力。"五桂山街道农业农 村局股长黄金奇介绍,2025年,桂南村结 合中山公用集团"最美公路沿线提升项 目",优化提升了马溪、田心片区农房风 貌,持续推进绿美生态建设,为村里发展 农文旅经济注入新动力。



桂南村国庆假期人流如织。

记者发现,翠山公路的桂南大道路段多 间农房外立面和围墙都被统一翻新,粉刷成 清雅的淡粉色,店铺的门头招牌则统一成醒 目的浅咖色。凉爽的秋风、和谐的暖色、洁

净的大道让驱车沿着桂南大道进入桂南村 的游人沉浸在清新舒适的氛围里。

■风貌提升工程获租户点赞

位于桂南大道马溪村麒麟街63号的 德苑是一幢三层的农房,也是9月份被改 造提升风貌的对象之一。该农房由于闲 置多年,曾是外墙斑驳、庭院杂乱的景 象。经过改造后,如今该农房的外墙和院 墙统一粉刷成米黄色,还安装上多个监 控。租赁该农房的"新农人"温茗迪谈及 农房风貌提升项目时频频点赞。"改造提 升工程太有用了,这一片区的风貌一下子 全改变了。"温茗迪因为看中桂南村的生 态环境,以及看好该村的发展前景,从今 年8月开始,就租下了这幢农房8年,打算 在此实现创业梦想——经营香道,包括销 售线香、沉香手串等。"改造后的农房变新 变美了,我更开心在此打理'香道'。"温茗 迪笑言,她已精心设计和装修了这幢农 房,把其打造成一个在青山绿水中,可以 品香饮茶、放松身心的休闲空间。

位于桂南村内新秀街3号的"缦学 堂",是一家学习古琴弹奏的培训机构,也 是今年农房风貌改造提升的对象之一。 "农房风貌改造工程太好了。""缦学堂"的 主理人张田弘谈及桂南村变化时表达高 度肯定。一年前的国庆节,张田弘来到桂 南村,开办了"缦学堂",她算得上是农房 风貌提升的受益者和见证者。"'缦学堂'

斜对面的几幢农房之前外墙破旧、墙面黑 斑锈迹,深浅不一,很不好看。"张田弘坦 言,她曾在自己小院修建了竹篱笆墙,并 设计了一面较大的竹子栅栏进行遮挡。 如今,随着农房风貌提升工程实施,那些 "丑景"已变成一片暖心的粉红或暖黄,令 人心情舒适。最令她满意的是,店面招牌 也换成统一的浅咖色"硬材料",再也不用 像过去一样每半年都得重新喷绘。

"农房风貌改造提升后,桂南村实现了 华丽蜕变,不但盘活了村里农房,还植入新 业态,整个村落的吸引力显著提升了。"桂 南村党总支委员古少佳表示,如今的桂南 村的乡村风貌更具整体性、协调性、特色 性,村落发展后劲更强,村集体和村民的收 入也节节高升,村里景美业旺人气旺。

本报记者 林燕英 通讯员 黄金奇

国庆长假,南区街道党员干部和志愿者们掀起"防蚊灭蚊"爱国卫生运动统一行动热潮

日夜兼程挥洒汗水 防控一线展现担当

国庆长假的中山南区街道,处处洋溢着节日的欢腾热闹。有别于商圈 热闹、景区喧嚣、家庭欢聚的,是另一番动人景象:在大街小巷,在房前屋 后,一群群手拿工具、挥汗如雨的党员干部和志愿者们,正掀起一场"防蚊 灭蚊"爱国卫生运动热潮。他们用这种特殊的方式,让假期的意义超越了休 闲和游玩,凝聚成保卫群众健康、守护地方发展的坚实力量。

■烈日下:开展爱国卫生运动,推动 蚊虫孳生地"地毯式+立体式"整改

国庆假期伊始,南区街道党政领导班 子成员分片包干,分赴驻点联系的社区和 经联社,带头参与爱国卫生运动,实地检 查防疫措施及责任落实情况。市住房和 城乡建设局、永安中学等单位党组织落实 "双联双助"机制,主动对接结对社区安 排,迅速下沉力量支援。仅国庆节假期前 两日,南区街道组织发动党员干部近1000 人下沉一线,覆盖5个社区、15个经联社

(经济社)。 "楼顶脏乱差?铁腕清理!"环城社区 党委聚焦楼顶、楼道的垃圾杂物展开"地

毯式"排查清理。针对部分居民楼天台杂 草丛生、杂物堆积、积水较多等问题,志愿 者们通过连日入户走访,发动了更多户主 同意清理小区天台杂物。炎炎烈日,志愿 者们克服部分住宅小区没有电梯的困难, 动手清理天台的棚架杂物、绿植杂草,搬 运各类垃圾。

在万科城市风景小区,中山市住房和 城乡建设局党员先锋队二队、中山公用市 场公司第二党支部和驻点干部、社区党员 干部们齐心协力清理天台卫生黑点。

街头巷尾、田间地头同样随处可见志 愿者忙碌的身影。在良都社区,志愿者们 手持铁钳、扫帚等工具,拿着消杀药品和

宣传单张,逐巷开展"地毯式"排查。他们 细心翻盆倒罐,清理各类废弃容器,不放 过任何一个卫生死角。虽已入秋,户外温 度仍超30℃。不到半小时,志愿者们的衣 服和头发就湿了大半,但大家的热情丝毫

除了集中清理卫生黑点,南区街道消 杀小分队全员集结,抓紧每日早晚蚊虫活 动高峰期,对天台、下水道、排水沟、垃圾 房、绿化带、公共厕所等蚊虫孳生地,每日 不断开展全面消杀。可能孳生蚊虫的地 方,都有他们喷洒灭蚊药的身影。

■夜幕里:敲门入户宣传引导,"要我 防"正转变为"我要防"

夜幕降临,华灯初上。沉浸在节日氛 围的人们回到家中享受闲暇时光时,中山 南区的党员干部再次集结,组成"夜访小 分队",敲开一户户家门,耐心引导群众做

好个人防控、共同参与爱国卫生运动。 "叔叔您好,我们是社区工作人员,来 宣传基孔肯雅热防控""您的富贵竹要经

常换水,不然容易孳生蚊虫。我来帮

您"……晚上七点多,城南社区组织驻点 干部与党员志愿者火速集结,组成多支小 队深入各居民小区,把防控力量细致入微 地延伸到居民家中。志愿者们带着宣传 单逐户敲门走访,详细讲解蚊媒传播疾病 的危害及日常防治知识,劝导群众装纱 窗、挂蚊帐和正确使用蚊香。同时,借助 手电筒仔细检查房屋内外的积水容器、阴 暗角落等,提醒居民及时清理积水,从源 头阻断蚊媒孳生链条。

线上线下多渠道的宣传模式,正持续 激发群众参与的热情,全民齐齐参与、守 护家园健康的氛围日益浓厚。从公共空 间到家庭住宅,"清积水、灭蚊虫、防叮 咬",渐渐成为市民群众的自觉行动。"我 们第一时间把院子里的水池放干了,家里 也装了纱窗,室内水植都清理了,预防蚊 虫孳生。"家住在恒美村的吴女士说。

从白天的挥铲不辍,到夜晚的温情叩 门,中山南区的广大党员干部正以铁腕铁 纪铁军的决心和意志,在"两热"防控战场 上日夜兼程、挥洒汗水、展现担当。

本报记者 张房耿 通讯员 袁晓君